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I. Number and Percentage of Mobility



Number of Mobilities

• Number of mobilities SMS: 

254,796

• Number of mobilities SMT: 

60,063

• Number of mobilities SMS and SMT: 

314,859

• Increase by 23,035 mobilities
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Receiving Countries

By callyear; N = 314,859
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Percentage of Mobility
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II. Type of HEI and Number of 
Mobilities by Fields of Education



Clusters
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DefinitionCluster
Big universities (more than 20,000 
students)Cluster 1
Small universities (up to 20,000 
students)Cluster 2
Big universities of applied sciences
(UAS) (more than 5,000 students)Cluster 3

Small UAS (up to 5,000 students)Cluster 4
Conservatories/art academiesCluster 5
Technical UniversitiesCluster 6



SMS – All Clusters

By callyear; N = 239,838
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SMS – Big Universities (Cluster 1)

08.05.2024By callyear; N = 98,905
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SMS – Small Universities of Applied Sciences (Cluster 4)

By callyear; N = 17,628
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SMS – Conservatories and Art Academies (Cluster 5)

By callyear; N = 3,921
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III. Satisfaction of Participants



Satisfaction
SMS and SMT Participants’ Satisfaction (all clusters)

By callyear; N = 289,004
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Satisfaction
SMS Participants’ Satisfaction (all clusters)

By callyear; N = 232,230
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Satisfaction
SMT Participants’ Satisfaction (all clusters)

By callyear; N = 56,774
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SMS and SMT Multiple Participation (all clusters)
Are you planning to take part in Erasmus+ mobility again? 

By callyear; N = 232,230
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Satisfaction of participants not planning to take part again (SMS and SMT)

By callyear; N = 81,195
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Summary of Participants’ Satisfaction

 On average over 90% (either „rather satisfied“ or „very satisfied“)

 Nearly no changes in the ratio of „rather satisfied“ and „very satisfied“ to unsatisfied

 Dissatisfaction on average under 2%

19



Aspired Level of Degree (SMS)

By callyear; N = 232,230
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SMS Aspired Level of Degree and Multiple Participation
ISCED-6 Bachelor

By callyear; N = 157,808
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SMS Aspired Level of Degree and Multiple Participation
ISCED-7 Master

By callyear; N = 65,923
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SMS Aspired Level of Degree and Multiple Participation
ISCED-8 Doctoral studies

By callyear; N= 789
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IV. Example of an Institutional Evaluation



Sample University (Cluster Big Universities)
Number of mobility, percentage of mobility and general percentage of mobility

By Callyear; N = 1,665
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Sample University
SMS Top 6 Receiving Countries

By callyear; N = 1,161
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Sample University
SMT number of mobilities by field of education

By callyear; N = 1,256
27

4

42

12

47

1

4

21

5

1 1

5

51

9

50

1

33

10

7

13

57

11

33

8

4

24

11

23

35 33 33

1

39

10

5

10

33

55

44

9

38

9

6

15

55

21

42

3

41

6

3

16

75

33

79

3

30

6 7

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Education Arts and
Humanities

Social sciences Business Natural
science

ICT Engineering Agriculture Health and
welfare

Services

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020



Sample University
SMT Particpants’ Satisfaction

By callyear; N = 405
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Overall Key Takeaways

• Increase of 23,035 mobilities

• Analysis by clusters facilitates comparability between institutions

• Higher interest (30-40 %) in repeated participation by Bachelor students 

• Higher satisfaction in SMT than in SMS

• Overall (very) high satisfaction
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